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I. A minták jellemzése  

A négy különböző felmérés 
rövid bemutatása, először 
módszertani (I), majd tartalmi 
(II) szempontból, különös 
tekintettel a Tisza menti 
felmérésre, illetve azon belül 
Tiszafüredre. 
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Összehasonlítás   
A négy felmérés

4 minta összehasonlítása

N Módszer (mintavétel) Év
 Hallgatók 528 Kvótás 2004
 Zöldek 442 Többlépcsős véletlen 2004
 Szegediek 1255 Véletlen 2003
 Tisza-mentiek 985 Irányított véletlen 2002
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Összehasonlítás  
A négy minta jellegzetsségei

4 minta összehasonlítása

Zöldek: Magasan iskolázott, inkább városiak,  többnyire aktív és 
vezető környezetvédőkből álló csoport, akik  ideáltipikus formában 
képviselik a magyarországi zöld gondolkodást

Hallgatók: Magasan iskolázott, erősen urbanizált, huszonévesekből 
álló csoport. Értékrendszerük és gondolkodásuk meglepően hasonló
környezetvédőkéhez. 

Szegediek: 100%-ban urbanizált, társadalmi helyzetét tekintve vegyes
csoport.

Tisza-mentiek: Vidéki (falusi vagy kisvárosi) népesség, átlag alatt 
iskolázott, átlagnál idősebb csoport, közös bennük a lakóhely és folyó
kapcsolata.
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Az adatfelvétel 2002 februárja és márciusa között 
zajlott le a  következő településeken: 
Martonos (Jugoszlávia, Délvidék), 
Mindszent (Csongrád megye), 
Tiszafüred (Szolnok megye) és 
Rakamaz (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye). 

Településenként átlagban hozzávetőleg: 280, 
összesen 1110  főt kérdeztünk le  

A Tisza mentén élők vizsgálata   
A felvétel helyszínei
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A Kanizsától 3-4 km-re fekvő kis falu erősen 
ráépült a Tiszára. A  falunak 2423 lakosa van 
(1991-es népszámlálás), akik 90%-ban magyarok. 
A falu elöregedő,  az iskolai végzettség  alacsony. 
A jó termőföldnek kö-szönhetően sokan 
foglalkoznak földműveléssel, búza-, kukorica- és 
papri-katermesztéssel. 

A Tisza mentén élők vizsgálata 
Martonos
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1993-tól város. Lakosainak száma: 7 820 fő A 
Hódmezővásárhely és szentes között, 18-18 km-re 
helyezkedik el. Homokos tiszai strand főleg falusi 
turizmus.   Kompja fontos a  kistérség szempontjából. 
Mezőgazdaság:  szántóföldi növénytermesztése,  
állattenyésztés és kertészet (zöld-séghajtatás) 
Jelentős a munkanélküliség. jelenleg csak kisebb ipari 
üzemek működnek a városban: így varrodája, cipőüzeme 
van. Háziipara ma is jelentős. A kereskedelmet és 
szolgáltatást főként helyi kis- és középvállalkozások 
bonyolítják. 
2003-ban megkapta a biztonságos város címet, vagyis  az 
ország tíz legbiztonságosabb városa közé tartozik. 

A Tisza mentén élők vizsgálata 
Mindszent

6



Tisza partján, a Hortobágy szélén fekvő 15000 lakosú város 
(1984-től). A  40 hektáros Ti-sza-tavi régió legnagyobb 
települése és idegenforgalmi központja. Jellemző: 
ökoturizmus, horgászás,  fürdőzés. Emellett 39oC-os, alkáli 
hidrogénkarbonátos termálvízzel és stranddal is rendelkezik
A város ipara az 1990-es években visszaesett, de még jelenleg 
is sokan dolgoznak a Ganz Danubius Hajó- és Darugyárban, 
illetőleg az Alumíniumgyárban. Szintén igen sok 
alkalmazottal üzemel a Tiszafüredi Kuntej Rt. A nyilvántartott 
715 gazda-sági szervezet közül 2 Rt., 65 Kft., 11 szövetkezet, 
89 Bt., és 544 egyéni vállalkozás működik Tiszafüreden 
(2000-es adatok). 

A Tisza mentén élők vizsgálata 
Tiszafüred
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A Szabolcs-Szatmár-Bereg megye tipikus kisvárosa: 5440
lakossal. A Tiszától, illetve Tokajtól 3 km-re, 
Nyír-egyházától 28 km távolságra található. A várost a  
folyó elvágja a  tokaji hegyközségtől. Közúton és vasúton 
is megközelíthető.
A városban nagy a munkanélküliség, a nyugdíjasok,  
korengedményes és a rokkant nyugdíjasok száma magas. 
A közalkalmazottak mellett sokan a helyi szolgáltatásban 
dolgoznak. a helyi ipar kevés embert foglalkoztat. 
Korábban termelőszövetkezet működött, ahol elsősorban 
búzát termeltek. A la-kosság egy része Nyíregyházára jár 
dolgozni; A telepü-lés külterületének 30%-a nyílt ártér, 
ahol  legeltető gazdálkodás folyik. 

A Tisza mentén élők vizsgálata 
Rakamaz
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A Tisza mentén élők vizsgálata 

Szubjektív önbesorolás – anyagi helyzet

Tisza mente felmérés 

Tiszafüred Mindszent Martonos Rakamaz
0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

100,00%

15,10%

33,63%
39,94%

51,90%

80,00%

63,56%
57,26%

45,10%

4,90% 2,80% 2,80% 3,00%

5+6 (Gazdag) 
3+4 (Közép) 
1+2 (Szegény)
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Környezetvédelmi szempontból 
fontos mutatók

Korábbi, de saját kutatásaink is azt mutatták, hogy 
környezetvédelmi szempontból a következő demográfiai-
szociológiai mutatók különösen fontosak:
-- életkor
-- iskolázottság
-- település nagysága 
-- anyagi helyzet
Azaz minél fiatalabb, iskolázottabb, nagyobb településen 
lakó és gazdagabb valaki, annál inkább pozitívabban áll a 
környezeti kérdésekhez.

PROBLÉMA: Éppen azok hagyják figyelmen kívül a 
természeti környezet szempontjait, akik napi kapcsolatban 
állnak vele 
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Tisza menti felmérés 

8 általá-
nosnál 
kevesebb

8 általános Szak-
munkás-

Érettségi Diplomás Összesen
0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%
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80,00%

90,00%

100,00%

4,70% 6,11% 3,60% 2,50% 1,00% 3,70%

16,28% 13,21% 16,00% 12,70% 10,00%
13,90%

76,62% 79,78% 79,60% 84,40% 89,00%
81,60%

5
4
3
2
1

A Tisza mentén élők vizsgálata  
Iskolai végzettség és a környezeti érték fontossága
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Tiszafüred Rakamaz Mindszent Martonos
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1
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3
2
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Objektív anyagi 
helyzet
Szubjektív anyagi 
helyzet
Iskolázottság
Életkor

A Tisza mentén élők vizsgálata  
A települések relatív helyzete környezetvédelmi 

szempontból 

A nagyobb érték   „jobb” pozíciót  jelöl. 
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II. Vizsgált témák

1.) Környezet vs gazdaság
2. Értékrend
3. Konkrét környezeti kérdések
- egészség, - felszíni víz,  - árvíz, - hulladék és 
szelektív hulladékgyűjtés;  - szennyvíz és 
alternatív szennyvízkezelés, 
4. Tiszafüredre vonatkozó konkrét kérdések
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Tisza mentiek Hallgatók Környezetvédők
0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

100,00%

54,00%

10,52%
3,20%

46,00%

89,48%
96,80%

A természet- és kör -
nyezetvédelmet.
A gazdasági növekedést.

3 felmérés eredményeinek az  összehasonlítása
Környezetvédelem vagy gazdasági növekedés?

3 minta összehasonlítása
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Tiszafüred
Rakamaz
Mindszent
Martonos
Diplomás

Érettségizett
Nincs érettségije

60 felett
46-60 év
31-45 év

30 év alatt
Férfiak

Nők

0,00% 25,00% 50,00% 75,00% 100,00%

Gazdaság
Környezet

Tisza menti felmérés 

A Tisza mentén élők vizsgálata 
Gazdasági növekedés vagy környezetvédelem?

15



3 felmérés eredményeinek az  összehasonlítása
14 megadott érték rangsorolása

Az értékeket 1 és 5 között kellett osztályozni, 
minél fontosabb egy érték annál nagyobb 

osztályzatot kap  

123,59123,09142,6714. Vallás

133,45142,5132,7813. Üzleti haszon

143,43103,47122,9112. Etnikai sokszínűség

103,91132,77113,1111. Önérdek1

113,65113,32103,1310. Határok nélküliség

94,126 !4,0693,459. Hagyomány

74,4983,8983,668. Nemzet

4 !4,6874,0373,777. Rend

54,549 !3,5663,866. Magántulajdon

64,5154,1754,165. Egyenlőség

8 !4,4444,4244,274.Esélyegyenlőség

34,7514,8834,453. Természet és környezet

24,7624,6524,722. Család és rokonság

14,834,6314,721. Szabadság

SorrendÁtlagSorrendÁtlagSorrendÁtlak

Tisza mentén élőkKörnyezetvédőkHallgatók
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    1 2 3 4
0,74 0,02 0,04 0,27
0,70 0,20 0,21 0,05
0,63 0,11 -0,06 0,16
0,61 0,27 0,22 -0,05
0,19 0,67 0,07 0,03
0,07 0,64 0,25 -0,01
0,32 0,58 0,01 0,02
0,08 0,09 0,80 0,09
0,03 -0,01 0,79 0,11
0,23 0,38 0,60 -0,04
0,25 -0,06 0,14 0,73
0,23 -0,16 0,16 0,64
-0,14 0,49 0,00 0,59
0,04 0,45 -0,13 0,56

 Egyenlőség
 Esélyegyenlőség
 Természet és környezet
 Szabadság
 Család és rokonság
 Nemzet
 Rend
 Önérdek
 Üzleti haszon
 Tulajdon
 Etnikai sokszínűség
 Határok nélküliség
 Vallás
 Hagyomány

Tisza menti felmérés 

A Tisza mentén élők vizsgálata 
4 elkülönülő értékrendszer
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1.)  Egyenlőség, Esélyegyenlőség, Természet és környezet és 
Szabadság.  („ZÖLD-SZOCIALISTA”)

2.) Család és rokonság, Nemzet és Rend. 
Gyengén itt is megjelenik a Vallás és a Hagyomány. 
(„KONZERVATÍV”)

3.)  Önérdek, Üzleti haszon és Tulajdon,  
(„ÖNÉRDEKKÖVETŐ”)

4.) Etnikai sokszínűség, Határok nélküliség, Vallás és 
Hagyomány tartozik. (Martonos!!!) („KISEBBSÉGI-
TRADICIONÁLIS”)

Hasonló értékrendet találtuk a többi minta esetében is: kivéve 
a KISEBBSÉGI-TRADICIONÁLIS  értékrendet

A Tisza mentén élők vizsgálata 
Az előző ábra magyarázata
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61,71%
18,02%

14,77%
Nagyon jelentősen
Jelentősen
Közepesen
Kicsit
Nem hat
Nem tudja, nem válaszol

A Tisza mentén élők vizsgálata 
Milyen mértékben hat az egészségre a környezet?

Tisza menti felmérés 
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Tisza menti felmérés 

Tiszafüred Martonos Mindszent Rakamaz
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Nagy
Kicsi
Nem

A Tisza mentén élők vizsgálata 
Probléma-e a felszíni vizek (Tisza) állapota?
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Tisza menti felmérés 

Martonos

Mindszent

Tiszafüred

Rakamaz

0,00% 50,00% 100,00%

18,10%

23,00%

34,20%

46,60%

81,90%

77,00%

65,80%

53,40%

A folyónak nagyobb 
teret kell adni …
A lehető legszűkebb 
mederben kell tartani 
…

A Tisza mentén élők vizsgálata
Hogyan kellene védekezni az árvizek ellen?
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Tisza menti felmérés 

Rakamaz 

Tiszafüred 

Mindszent

Martonos 

0,00% 50,00% 100,00%

4. Egyéb megoldás
3. Újra hasznosítja
2. Maga a válaszadó 
szállítja szeméttelep -
re
1. Környezetgaz-
dálkodási KHT szál -
lítja el

A Tisza mentén élők vizsgálata
Hogyan szabadul meg a hulladéktól?
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Tisza menti felmérés 

A Tisza mentén élők vizsgálata
Gyűjtené-e szelektíven a hulladékot?

Szellemi

Munkás

Mezőgazdasági

0,00% 50,00% 100,00%

Semmiképp sem gyűj-
tené szelektíven
Ha fizetnének érte, sze-
lektíven gyűjtené
Ha törvény kötelezné, 
szelektíven gyűjtené
Szelektíven gyűjtené a 
hulladékot
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Rakamaz

Tiszafüred

Mindszent

Martonos

0,00% 50,00% 100,00%

67,55%

79,78%

92,48%

80,15%

semmi esetre sem 
gyûjteném szelektíven 
a hulladékot
csak akkor gyûjteném 
így, ha a törvény köte-
lezne rá
csak akkor gyûjteném 
így, ha valamennyi 
pénzt kapok érte
biztos, hogy szelek -
tíven gyûjteném a 
hulladékot

A Tisza mentén élők vizsgálata
Gyűjtené-e szelektíven a hulladékot?

Tisza menti felmérés 
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Biztosan szelektíven gyűjtené a hulladékot

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

Összesen
Nők

Férfiak
30 év alattiak
31-45 évesek
46-60 évesek

60 év felettiek
Nincs érettségije

Érettségizett
Diplomás
Martonos
Mindszent
Rakamaz

Tiszafüred
Vagyoni skála, 5

4
3
2
1
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Tisza menti felmérés 

A Tisza mentén élők vizsgálata
Szennyvízcsatornával való ellátottság

Martonos

Mindszent

Rakamaz

Tiszafüred

0,00% 25,00% 50,00% 75,00% 100,00%

Nincs
Van
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A Tisza mentén élők és a környezet 12.
Alternatív szennyvízkezelés – tájékozottság

Tisza menti felmérés 

Tiszafü-
red

Rakamaz

Mindszent

Martonos

0,00% 25,00% 50,00% 75,00% 100,00%

36,92%

35,79%

28,37%

26,91%

63,08%

64,21%

71,63%

73,09%

nem
Igen
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Ame nnyibe n te le pülésén sz e rve z néne k e gy 
ilye n programot, érde ke lné-e  Ö nt e gy 
alte rnatív sz e nnyvíz ke z e lési e ljárás?

Ö sszesen
N ők

Férfiak
30 év alattiak
31-45 évesek
46-60 évesek
60 év felettiek

N incs érettségije
Érettségizett

Diplomás
Vagyoni skála, 5

4
3
2
1

M artonos
M indszent
Rakamaz

Tiszafüred

Érdekelné N em érdekelné N em tudja eldönteni

Tisza menti felmérés 
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Tiszafüredre vonatkozó adatok

A tiszafüredi részminta

Az ökoturizmus kérdése kapcsán
releváns változók elemzése
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A tiszafüredi minta bemutatása 1.
Kor szerinti megoszlás

23,68%

25,87% 28,57%

21,88%  14-36 éves
 37-49 éves
 50-62 éves
 62 évesnél 
idősebb

Tiszafüredre vonatkozó adatok
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28,63%

30,83%

18,52%

12,81%

9,21%
 8 általános vagy 
kevesebb
 Szakmunkás-
képző
 Szakközépiskolai 
érettségi
 Gimnáziumi 
érettségi
 Felsőfokú

Tiszafüredre vonatkozó adatok

A tiszafüredi minta bemutatása 2.
Iskolai végzettség szerinti megoszlás
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Tiszafüredre vonatkozó adatok

A tiszafüredi minta bemutatása 3.
Nemek szerinti megoszlás

50,00% 50,00%

 Férfi
 Nő
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Szemétlerakásra

Turisták fogadására, üdültetésre

Gazdálkodásra 

Ártéri gazdálkodásra

Vendéglátásra 

Öntözésre

Kirándulásra

Motorcsónakázásra, jet-skizésre

Csónakázásra, horgászásr

Sétára, kutyasétáltatásra

Fürdőzésre, úszásra

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

A Tisza használata 1.
Aktivitás típusai szerinti megoszlás

Tiszafüredre vonatkozó adatok
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A Tisza használata 2.
Hány féle tevékenység?

Tiszafüred és az ökoturizmus – Tiszafüred

5,81%

7,71%

20,02%

31,63%

34,83%

 4-5
 3
 2
 1
 0
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A Tisza és a gazdaság
Származnak-e gazdasági előnyök...?

Tiszafüred és az ökoturizmus – Tiszafüred

22,20%

26,90%

40,70%

10,20%
 Nem jár előnyökkel
 Járna előnyökkel, de 
ez nincs kihasználva
 igen, bizonyos gaz-
dasági előnyökkel jár
 igen, jelentős gaz-
dasági előnyökkel jár
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17,60%

82,40%

 Nagyobb hozamú 
termelést
 Biogazdálkodás, öko -
turizmus, természet-
védelem

EU 
Mit támogat az EU?

Tiszafüred és az ökoturizmus – Tiszafüred
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EU.
Átalakítaná-e tevékenységét eszerint?

Tiszafüred és az ökoturizmus – Tiszafüred

79,30%

20,70%

 Igen
 Nem
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Árterek kérdése 1.
Gátrendszer vagy nagyobb árterek?

Tiszafüred és az ökoturizmus – Tiszafüred

23,00%

77,00%

 A folyót a lehető 
legszűkebb me-
derben kell tartani
 A folyónak 
nagyobb teret 
kell adni
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Árterek kérdése 
Jó ötlet-e az ártéri gazdálkodás?

Tiszafüred és az ökoturizmus – Tiszafüred

78,00%

13,00%

6,00%

 Feltétlenül
 Csak ha nem okoz 
gazdasági érdeksé-
relmet
 Semmiképpen
 Egyéb
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Árterek kérdése 
Mi az ártéri terület növelésének jelentősége?

Tiszafüred és az ökoturizmus – Tiszafüred

46,2

10,59%

12,59%

30,67%  Csökken az 
árvíz veszélye
 A természet 
élettere nö-
vekszik
 Növekszik az 
ökoturizmus 
lehetősége
 Lehetőséget 
adna az ártéri 
gazdálkodásra
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Árterek kérdése 
Részt venne-e ártéri gazdálkodási programban?

Tiszafüred és az ökoturizmus – Tiszafüred

56,50%

17,70%

25,80%

 Részt venne benne
 Lehet, hogy részt 
venne benne
 Biztos nem venne 
részt benne
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KÖSZÖNÖM A FIGYELMET!


